

ховъ—архіепископъ Θεодосій и митрополитъ Іосифъ неустрашимо вооружились противъ этихъ мятежниковъ и за свою благочестивую ревность, преданность Престолу и любовь народу много пострадали; первый испыталъ тяжкія обиды, оскорбленія и истязанія, а второй, кромѣ того, послѣ страшныхъ пытокъ пролилъ и кровь свою.

(Продолженіе будетъ).

С Л О В О

въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

Дѣва днесь предстоитъ въ церкви, и съ лиги святыхъ невидимо за ны молится Богу, ангелы со архіереи поклоняются, апостолы же съ пророки ликуютъ, насъ бо ради молитъ Богородица пречыснаго Бога.

Кондакъ.

Вотъ какую пѣснь воспѣваетъ нынѣ св. церковь, создавшая насъ праздновать день Покрова Пресвятыя Богородицы, въ честь котораго построень нашъ храмъ. Какое начало и знаменованіе сего праздника? Этотъ праздникъ, проповѣдующій благодѣянія Царицы Небесной, установлень по слѣдующимъ обстоятельствамъ: въ началѣ X вѣка, при греческомъ императорѣ Львѣ Мудромъ, вторглись въ предѣлы греческой имперіи жестокіе враги Сарацины. Пораженныя страхомъ и скорбію жители Константинополя молились въ одинъ изъ воскресныхъ дней, въ 1-й день октября, при совершеніи всеобщаго бдѣнія, во Влахернскомъ храмѣ, гдѣ хранилась риза Пресвятыя Богородицы. Храмъ наполненъ былъ народомъ. Въ числѣ богомольцевъ былъ и св. Андрей юродивый. Въ 4-мъ часу ночи, во время общей усердной молитвы Богу и Пресвятой Богородицѣ объ избавленіи своемъ отъ враговъ, два богоизбранные мужа—св. Андрей и ученикъ его Епифаній узрѣли молитвенностоящую въ воздухѣ Преблагословенную Дѣву Богородицу съ Пророками, Апостолами, Святителями, Мучениками и всѣми небесными силами, сіяющую солнечнымъ свѣтомъ и покрывающую христіанъ честнымъ сво-

имъ омофоромъ; Она ходатайствовала за нихъ предъ Сыномъ своимъ и Богомъ. „Видишь ли, брате, Царицу Небесную и Господю всѣхъ, молящуюся о всемъ мѣрѣ“? спросилъ въ избыткѣ изумленія и духовной радости св. Андрей своего ученика—благеннаго Епифанія. „Вижу, св. отче, и ужасаюся“, отвѣчалъ ему Епифаній. Вскорѣ послѣ сего видѣнія враги имперіи и церкви Христовой, заступленіемъ Царицы Небесной, были побѣждены и св. Церковь почтила событіе сіе празднествомъ Покрова Пресвятыя Богородицы. Что же, братіе, показываетъ это явленіе Божіей Матери въ Влахернской церкви? То, что Она—милосердая, молится за весь родъ христіанскій и ходатайствуетъ за насъ предъ Сыномъ своимъ и Богомъ нашимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ. А это и поучительно и утѣшительно для насъ. Мы, православные Россіяне, обязаны свѣтло, съ особенною торжественностью и благоговѣніемъ праздновать день Покрова Пресвятыя Богородицы, ибо съ самаго начала наша православная Церковь вѣрилась чудодѣйственному Покрову Богоматери, такъ и Она, Премилосердая, съ того же времени содѣлалась скорой помощницей и готовымъ заступленіемъ всему православному русскому царству. Чудно и благотворно выражается на землѣ это заступленіе Матери Божіей предъ милосердіемъ Владыки! Какъ Царица неба и земли она укрѣпляетъ царей и утверждаетъ царства; взбранная воевода спасаетъ грады отъ нападѣній враговъ, ходатайница міра—печать объ обращеніи заблудшихъ на путь покаянія и добродѣтели, радость скорбящихъ—спѣшить на помощь страждущему челоуѣку, заступница обидимыхъ—защищать безпомощныхъ. Кто изъ православныхъ христіанъ, желающихъ спастися, не возрадуется, что сама Владычица съ Ангелами и Святителями, съ Апостолами и Пророками молить за насъ Превѣчнаго Бога? Сама Владычица молить за насъ во храмѣ Господа Бога! Мы ли будемъ лѣнны ходить въ храмы Божіи?—Намъ ли не заботиться о собѣтственномъ своемъ спасеніи, когда сама Мать Божія съ Ангелами и Святителями, съ Пророками и Апостолами заботится о нашемъ спасеніи?—Каждога христіанина да побудитъ пѣснь эта, какъ можно чаще, прибѣгать къ храму Божію, молиться въ немъ по уставамъ св. Церкви и утѣ-

пашься надеждою, что таковая молитва, при предстательствѣ Пречистой Дѣвы, будетъ услышана Богомъ.—„Дѣва днесь предстоить въ Церкви“. Каждый св. храмъ есть мѣсто таинственнаго и благодатнаго присутствія Божіей Матери. Нѣтъ въ православныхъ странахъ храма, гдѣ бы не было изображенія Божіей Матери, и нѣтъ въ храмѣ богослуженія, нѣтъ времени, когда бы Она не предстоила лику молящихся и не молилась Господу Богу съ нами и за насъ. Царица небесная, Пресвятая Дѣва, во время всякаго богослужебнаго дѣйствія предстоить за насъ въ церкви; но все ли прибѣгаютъ подъ ея покровъ? Прискорбно неуваженіе къ Божіей Матери, небреженіе о Ея предстательствѣ, перадѣніе о своемъ спасеніи. Теперь Богоматерь молится за насъ, а мы лѣнимся за себя молиться. Есть люди, которые уклоняются отъ церковныхъ обрядовъ подъ тѣмъ предлогомъ, что у нихъ есть свои образа и Христа Спасителя и Божіей Матери и святыхъ, есть свои книги, есть свои чтенія, и что по своимъ книгамъ и домашнимъ иконамъ молиться для нихъ лучше и свободнѣе. Эти люди—наши раскольники различныхъ толковъ—безпоповцы и поповцы; они нынѣ, какъ и мы, въ своихъ извѣстныхъ намъ часовняхъ поютъ по своимъ книгамъ „Дѣва днесь предстоить въ Церкви“, а въ Церковь православную не ходятъ, о которой пророкъ царь Давидъ воспѣлъ, призывая за собою всехъ въ церковь словами: „Въ Церквахъ благословите Господа“. Воспѣваемая раскольниками церковная пѣснь обличаетъ ихъ же самихъ; они поютъ: „Дѣва днесь предстоить въ Церкви... Ангелы со архіереи, а сами собрались одни изъ нихъ безпоповцы съ простыми мужиками, а другіе—часовенные, хотя повидимому и съ священниками, но эти священники—лжесвященники—самозванцы, самовольно восхитившіе непринадлежація имъ права. Поэтому Матерь Божія такихъ отщепенцевъ отъ Церкви православной не покрываетъ своимъ покровомъ, они лишены благодатнаго Ея покровительства; а посему и молитва раскольниковъ бесполезна для нихъ, ибо одни лишь благовѣрніи люди свѣтло празднуютъ Покровъ Божіей Матери, а не раскольники, такъ какъ ересей и тлѣтворныхъ расколовъ Она искоренительница. (Икосъ Канон.).

Происшедшая отъ рода Давидова Пресвятая Дѣва, повинуваясь призыванію своего праотца, столь возлюбила красоту дома Божія, что съ трехъ лѣтъ и до четырнадцати лѣтняго возраста видимо жила и воспѣывалась въ храмѣ Іерусалимскомъ и нынѣ невидимо предстоить въ семъ храмѣ. Въ храмѣ предстоить, ибо здѣсь присутствуетъ Единородный Сынъ Ея въ Пречистыхъ Тайнахъ, съ которымъ Она неразлучна. Предстоить днесъ т. е. не въ то только время, когда явилась видимо въ церкви Влахернской, но всегда предстоять будетъ, до скончанія вѣка. Предстоить невидимо для очей тѣлесныхъ; но очами вѣры каждый христіанинъ увидитъ Ее въ храмахъ Божіихъ, и получить отъ нея благовременную помощь. Братіе христіане! Предстательство о насъ Божіей Матери непреложно и всесильно, но и въ церкви удостоиваются Ея помощи и заступленія только тѣ, которые молятся по уставамъ св. Церкви, которыхъ молитва проста безъ суетности, какъ дѣтей къ отцу,—усердна безъ унынія, сопряжена съ несомнѣнною вѣрою, съ твердою надеждою, съ пламенною любовію, подражая молитвѣ ангельской. Кто вноситъ съ собою въ церковь свои мудрованія, тотъ далекъ отъ Покрова Божіей Матери. Какъ въ церкви небесной, такъ и въ церкви земной учреждены отъ одного Вседержителя чины, законы, правила и уставы, которымъ неслѣдовать есть признакъ уклоненія изъ спасительной ограды—церкви Христовой и изъ подъ покровы Пречистой Матери. Что земная Церковь согласна въ своихъ чиноположеніяхъ и уставахъ съ небесною, то засвидѣтельствовала сама Владычица міра, соединивъ небесную церковь съ земною. Дѣва днесъ предстоить въ храмѣ и съ лики святыхъ молятся Богу. „Ангелы со архіереи поклоняются“. Да, Она Пресвятая Матерь Божія всегда пребывала и доселѣ пребываетъ нашимъ покровомъ и заступленіемъ во всякихъ бѣдахъ и скорбяхъ для всей земли Русской и каждаго изъ насъ въ отдѣльности: ускоримъ же на молитву и потщимся на покаяніе! Отъ всей души и сердца нашего возблагодаримъ Ее Премилосердную за всѣ явленныя Ею надъ нашимъ отечествомъ милости.

Прибѣгнемъ во всѣхъ скорбяхъ своей жизни къ Ея матернему предстательству. Если внутри насъ горитъ адскій пламень

страстей, послѣшимъ съ молитвой къ Богоматери и изъ глубины сокрушеннаго духа воскликнемъ къ ней: „Призри благосердая всецѣлая Вородице на мое лютое тѣлесе озлобленіе и исцѣли души моя болѣзнь“. Если въ минуты тяжкой скорби насъ обураваютъ мрачныя помыслы, давить наше сердце невыразимая тоска, не замедлимъ прибѣгнуть къ Божіей Матери съ живою надеждою на Ея милосердіе и мы ощутимъ въ душѣ своей отраднѣйшій свѣтъ, миръ и радость. А достигши заката дней своихъ, возлежа на смертномъ одрѣ, изнемогая подъ тяжестью болѣзней, трепещя ужасовъ смертныхъ, — не забудемъ тогда вознести молитвеннаго голоса къ неусыпающей молитвенницѣ: „о Мати Слова и Дѣво! Многими содержимъ напастями, къ Тебѣ прибѣгаю, спасенія искій, отъ тяжкихъ и лютыхъ спаси мя“. Она утѣшатъ насъ и въ такое время, когда никакія утѣшенія не принесутъ ни какой отрады, освѣтитъ наше смертное ложе своимъ благодатнымъ покровомъ.

И во время живота нашего не остави насъ Пресвятая Дѣва, но покрый насъ честнымъ твоимъ Покровомъ и избави насъ отъ всякаго зла, Едина Чистая и Благословенная! Аминь.

Священникъ Покровской церкви *Евстропій Кочергинъ*.

Октябрь 1 дня 1886 года.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

О Т Ъ С О В Ъ Т А

КИРИЛЛО-МЕӨОДИЕВСКАГО ОБЩЕСТВА.

Совѣтъ Кирилло-Меөодіевскаго Общества, по выслушаніи отношенія С.-Петербургскаго Епархіальнаго Братства во имя Пресв. Богородицы отъ 2 сентября сего года за № 255 объ оказаніи содѣйствія къ распространенію по церквамъ Астраханской Епархіи изданія онаго, Братства подъ заглавіемъ: „Внѣ богослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми“, между прочимъ постановилъ: рекомендовать духовенству Астраханской Епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

Цѣна 1-го выпуска 50 коп. за экземп. безъ пересылки, такъ какъ при требованіяхъ единичными экземплярами, по од-